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Ergebnisprotokoll 
der öffentlichen Sitzung 

des Gemeinderats vom 25.01.2022 
 

Ein Gemeinderatsmitglied war per Videokonferenz zugeschaltet. Dieses hatte kein Stimm-
recht. Das Abstimmungsverhalten wurde aufgenommen und den Beschlussfassungen nach-
richtlich hinzugefügt. Dies hat keine rechtliche Bedeutung. 
 
 
1. Einwohnerfragestunde  

  

Ein Einwohner, der sich als Vorstandsvorsitzender des SKV Hochberg vorstellt, spricht den 
aktuellen Zustand der Bürgerhalle Hochberg an. Er beschreibt verschiedene bauliche Mängel, 
insbesondere durch Wassereinbrüche, und äußert im Zuge dessen Sicherheitsbedenken. Da 
der Verein nur Mieter der Halle ist, sei im Schadensfall die Stadt als Eigentümerin verant-
wortlich. Der Einwohner fordert Lösungen und schlägt vor, die Halle zu sanieren und neue 
Geräte anzuschaffen. Alternativ könne die Halle durch einen Neubau an einem anderen 
Standort ersetzt werden. Der Einwohner hebt mehrfach hervor, dass das Hauptanliegen ein 
sicheres und gefährdungsfreies Sportgeschehen sei und fordert, dass eine Zeitschiene für die 
Maßnahmen gesetzt werde und die Einwohnerschaft allgemein über Planungen für die Nut-
zung der Bürgerhalle in Kenntnis gesetzt werden solle. Darüber hinaus kritisiert er die Bau-
auflagen für das Vereinsheim im Zuge des Pächterwechsels. 
 
Der Vorsitzende sichert der anwesenden Interessengruppe zu, dass die Verwaltung das The-
ma angehen und Lösungen finden werde.  
 
 
 
2. Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2022  

- Einbringung 

001/2022 

  
Der Vorsitzende gibt einen ersten Überblick über die Finanzsituation der Stadt und hebt her-
vor, dass der Haushalt durch Nachhaltigkeit und Familienorientierung geprägt sei. Er verweist 
auf die Thematik Remseck 2035 und die bereits laufende Befragung der Einwohnerschaft, 
sowie das Ziel der Klimaneutralität bis zum Jahre 2040. 
 
FBL Heberle stellt die Sitzungsunterlagen vor. 
 
FBL Heberle bittet den Gemeinderat, Anträge und Anfragen zum Haushalt bis Freitag, den 
18.02.2022 um 12:00 Uhr zu stellen, sodass diese in den folgenden Sitzungen und Ausschüs-
sen thematisiert werden können. 
 
Der Vorsitzende bedankt sich bei FBL Heberle und allen an der Haushaltsplanung beteiligten 
Personen für die gute Arbeit.   
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Kenntnisnahme: 
Der Gemeinderat nimmt die Sitzungsvorlage zur Kenntnis.   
 
 
 
3. Angelegenheiten des Zweckverbands  

  

TOP 3.1 Einbringung des Haushaltsplanes 2022 
01/2022 
 
Herr Girrbach stellt die Sitzungsvorlage vor. Er verweist auf einen Fehler auf Seite 13 im Vor-
bericht des Haushaltsplan-Entwurfs und korrigiert, dass keine Investition für eine neue 
Boulebahn erfolge und der Fehler bis zur endgültigen Verabschiedung des Haushaltplanes 
entfernt werde. 
 
Kenntnisnahme: 
Der Gemeinderat nimmt die Sitzungsvorlage zur Kenntnis. 
 
 
TOP 3.2 Annahme von Spenden 
03/2022 
 
Weisungsbeschluss: 
Der Gemeinderat fasst einstimmig (nachrichtlich: 1) folgenden Weisungsbeschluss: 
 
Die Verbandsversammlung stimmt der Annahme der in der Anlage aufgeführten Zuwendun-
gen gemäß § 78 Abs. 4 der Gemeindeordnung in Verbindung mit § 18 des Gesetzes über 
kommunale Zusammenarbeit (GKZ) zu. 
 
 
 
4. Oberbürgermeisterwahl 2022 

- Festlegung des Wahltermins 
- Bildung des Gemeindewahlausschusses 
- Stellenausschreibung 
- Durchführung einer Bewerbervorstellung 

002/2022 

  
Der Vorsitzende Oberbürgermeister Schönberger ist befangen und nimmt im Zuschauerbe-
reich Platz. 
 
EBM Triller übernimmt den Vorsitz für diesen Tagesordnungspunkt und stellt die Sitzungsvor-
lage vor. Er nennt die von den Fraktionen vorgeschlagenen Vertreter im Gemeindewahlaus-
schuss: 
 
 
 

 Vorsitzender Stv. Vorsitzende 
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 Jo Triller, Erster Bürgermeis-
ter 

Birgit Priebe, Bürgermeiste-
rin 

Für die  Beisitzer Stv. Beisitzer 

Freie Wähler Fraktion Jürgen Geiger Gerhard Waldbauer 

CDU Fraktion Steffen Kirsch Dr. Thomas Schulz 

Bündnis 90/die Grünen Manfred Kuch Stefan Lempp 

FDP Fraktion Gustav Bohnert Reiner Münster 

SPD Fraktion Horst-Walter Schaefer Heinz Layher 
 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat fasst einstimmig (nachrichtlich: 1 Enthaltung) folgenden Beschluss: 

 
 

1. Für die Wahl des/der Oberbürgermeisters/in wird als Wahltag Sonntag, der 3. Juli 2022 
festgesetzt. Eine eventuell notwendig werdende Neuwahl findet am Sonntag, den 17. Juli 
2022 statt. 
 

2. Der Gemeindewahlausschuss wird mit fünf Beisitzer/innen und Stellvertreter/innen ent-
sprechend dem Vorschlag der Fraktionen gewählt. Der Erste Bürgermeister Jo Triller wird 
zum Vorsitzenden und Baubürgermeisterin Birgit Priebe zur Stellv. Vorsitzenden gewählt. 
 

3. Die Stelle wird am 29. April 2022 im Staatsanzeiger für Baden-Württemberg mit dem in 
Anlage 2 beigefügten Ausschreibungstext ausgeschrieben. 
 

4. Die öffentliche Bewerbervorstellung findet am 22. Juni 2022 um 19 Uhr in der Stadthalle 
statt.  

 
 
 
5. Annahme von Zuwendungen 003/2022 

  
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat fasst einstimmig (nachrichtlich: 1) folgenden Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt der Annahme der in der Anlage aufgeführten Zuwendungen gem. § 
78 Abs. 4 der Gemeindeordnung zu. 
 
 
 
 
 
6. Bekanntgaben  

  

Es wird nichts bekanntgegeben.  
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7. Verschiedenes  

  
7.1. Friedhof Hochberg, Schlossgartenareal, Wilhelmsplatz - Of-

fene Themen StRat Bohnert 

 

  
StRat Bohnert greift die von ihm in der GR-Sitzung am 27.07.2021 angesprochene Situation 
auf den Friedhöfen, insb. unebene Wegplatten auf dem Friedhof Hochberg, auf. Er habe am 
10.08.2021 eine Antwort der Verwaltung bzgl. der Einebnung der Wegplatten erhalten und 
daraufhin gebeten zu prüfen, ob am Friedhof Hochberg eine Plexiglasscheibe / Verglasung 
des Aussegnungsraums angebracht werden könnte. Er bittet um eine Antwort. 
 
StRat Bohnert führt aus, dass er den Technischen Diensten am 07.04.2021 mitgeteilt habe, 
dass bei den Sitzstufen im Schlossgartenareal Hochdorf zwei große Steine in den Zipfelbach 
gefallen sind. Er habe darum gebeten, diese Steine wieder an der Sitzstufenanlage anzubrin-
gen. Daraufhin sei ihm mitgeteilt worden, dass dafür aufgrund des Gewichts der Steine 
schweres Gerät benötigt werde. Er bittet um eine Rückmeldung. 
 
StRat Bohnert weist auf einen starken Bewuchs rechts und links von der Obdachlosenunter-
kunft in der Schlossgartenstraße hin, der sich mit den dortigen Hedelfinger Vogelkirschen 
verwachse und bittet darum, den Bewuchs zurückzuschneiden. 
 
StRat Bohnert bedankt sich dafür, dass ein seit November 2020 auf dem Wilhelmsplatz ange-
kettetes Fahrrad entfernt wurde. Er habe die Verwaltung am 20.02.2021 darauf hingewiesen, 
woraufhin ihm mitgeteilt worden sei, dass auf die Abholung durch einen möglichen Besitzer 
gewartet werde.  
 
 
 
7.2. Ausfälle o2  

  

StRat Leutenecker verweist auf Einwohner im Stadtteil Neckarrems, welche Probleme mit 
dem Netzwerk von o2 hätten und fragt, ob diesbezüglich etwas bekannt sei. 
 
Der Vorsitzende verneint dies.   
 
 
 
 
 
7.3. Betreuung Kita Lange Straße  

  

StRat Dr. Schulz verweist auf einen tagesaktuellen Bericht in der LKZ, in welchem der Zustand 
der Kita Lange Straße thematisiert wurde. So heiße es in dem Bericht, dass es Vorschläge 
bezüglich der Kinderbetreuung durch die Elternvertretung gegeben habe, welche durch die 
Verwaltung abgelehnt wurden. Im Zuge dessen fragt er, um welche Vorschläge es sich handle 
und weshalb diese geblockt wurden. 
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EBM Triller erklärt, dass es sich hierbei wesentlich um den Vorschlag handle, dass die Eltern 
bei der Betreuung mitwirken könnten. Er verweist auf rechtliche Problematiken, welche sich 
zum Beispiel aus dem Mindestpersonalschlüssel ergeben und erläutert zudem, dass die El-
tern keine ausgebildeten pädagogischen Fachkräfte ersetzen können.  
 
 
     
 
 

 
 
 
Remseck am Neckar, 1. Februar 2022 
Für die Richtigkeit! 
Der Schriftführer 
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